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Апстракт  

 

   Зеленчукот се карактеризира со висока содржина на вода, диететски влакна, 

витамини, минерали, антиоксиданси и други биоактивни компоненти. Поради тоа, за 

постигнување на здрава и урамнотежена исхрана, зеленчукот треба да се консумира 

секојдневно. Загадувањето на животната средина особено почвата и водата со тешки 

метали претставува глобален проблем. Поради високата токсичност и кумулативен ефект 

на тешките метали, како и способноста на растенијата да ги акумулираат, потребна е 

анализа на зеленчукот особено доколку е одгледуван во близина на урбана средина, 

индустрија, топилници, рудници и автопати. За детектирање на металите што се во 

трагови потребно е анализата да се прави на сув примерок. Испитувани се процент на суви 

материи и вода на седум видови на зеленчук (марула, зелка, домати, краставици, моркови, 

пиперки и лук) од три подрачја во околината на градот Велес, две подрачја се во 

непосредна близина на поранешната топилница на олово и цинк. Најголема просечна 

вредност на суви материи има лукот со 31,12 %, потоа морковите со 11,17 %. Најниска 

просечна вредност на суви материи има кај марулата со 4,13 % и кај краставиците со 4,19 

%. Просечната вредност на вода во примероците се движи од 68,89 - 95,87 %. Зеленчукот 

има висок процент на вода и низок процент на суви материи, кој ќе овозможи прецизно 

определување на тешките метали во нив и кога тие се во многу ниски концентрации. 

 
 Клучни зборови: Зеленчук, Сува материја, Вода 

 

 
 

1. Вовед  

 

    Здравата исхрана мора да вклучува консумирање на препорачани количини на 

зеленчук поради високата содржина на витамини, минерали и растителни влакна 

(Погоници и Бутнаиру - Pogonici & Butnairu, 2022). Зеленчукот содржи и биоактивни 

соединенија како што се фенолите, каротеноидите, глукозинолатите и соединенија што 

содржат сулфур (Сото и сор. - Soto et al., 2021). Консумирањето на зеленчук има 

позитивни здравствени ефекти, вклучувајќи превенција од хронични заболувања како што 

се дијабетот, кардиоваскуларни заболувања и канцерогени заболувања, како и 

подобрување на функцијата на имуниот систем (Рамја и Пател - Ramya & Patel, 2019). 

Според Абобата (Abobatta, 2021), зеленчукот има важна улога во одржување на оптимално 

здравје на целиот организам Зеленчукот се карактеризира со висока содржина на вода (85-

95 %), ниска содржина на протеини и ниска енергетска вредност (Погоници и Бутнаиру - 
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Pogonici & Butnairu, 2022). Според FAO/WHO, дневниот внес на зеленчук и овошје треба 

да биде повеќе од 400 g. Според Калмпурциду и сор. (Kalmpourtzidou et al., 2020), 

дневниот внес на зеленчукот треба да биде поголем од 240 g. 

 Зеленчукот ги апсорбира виталните, но и токсичните материи како што се тешките 

метали од почвата и водата за наводнување. Тешките метали се природни состојки на 

земјината кора, се разликуваат од останатите контаминенти по тоа што луѓето не можат да 

ги произведат, но не можат ниту да ги уништат, металите се постојани во животната 

средина. Контаминацијата на животната средина со тешки метали во најголема мера е 

како резултат на антропогените извори на загадување, како што се рудниците, 

топилниците, тешката индустрија, сообраќајот, употребата на органски и минерални 

ѓубрива во земјоделието, согорувањето на фосилни горива, боите, лаковите, комуналниот 

и индустрискиот отпад (Вукшиќ - Vuksic, 2019; Манвани - Manwani et al., 2020). Тешките 

метали се делат на есенцијални и неесенцијални. Неесенцијални метали се тие што не се 

биогени и имаат исклучиво штетно дејство по здравјето на луѓето, како што се: олово, 

жива, кадмиум и арсен. Некои тешки метали се неопходни за нормално функционирање 

на живите организми и тие се нарекуваат есенцијални или биогени елементи. Но, во 

прекумерни количини тие можат да бидат токсични и да претставуваат хемиски опасности 

во храната. Такви елементи се: цинк, железо, молибден, манган, кобалт и селен (Вукшиќ - 

Vuksic, 2019).  

Според Кан и сор. (Khan et al., 2018), контаминацијата на зеленчукот со тешки 

метали е глобален проблем и претставува голем здравствен ризик за милиони луѓе ширум 

светот. Биоакумулацијата на тешките метали како што се кадмиум, олово, арсен и жива 

предизвикува токсични ефекти на многу телесни ткива и органи, поради нивниот 

кумулативен ефект имаат изразена хронична токсичност (Мод и сор. - Mood et al., 2021).  

Голем број на истражувања покажуваат висока концентрација на тешки метали во 

зеленчукот кој што е одгледуван во близина на рудници, топилници, индустрија, автопати 

и наводнуван со отпадни води (Афтаб и сор. - Aftab et al., 2023; Ванг и сор. - Wang et al., 

2021; Шарма и Синг - Sharma & Singh, 2021). 

            Од големо значење е да се знаат геохемиските карактеристики на почвата на која 

што се одгледува зеленчукот. Од истражувањата за тешки метали во почвата во близина 

на поранешната топилница за олово и цинк, која се наоѓа во непосредна близина на градот 

Велес, откриена е висока содржина на антропогени елементи како што се Au, Cd, Cu, Hg, 

In, Pb, As, Sb, Se и Zn. Содржината на  Cd, Pb, и As во почвата во близина на топилницата 

се многу повисоки споредено со почвата која што е оддалечена од топилницата  (Шајн и 

сор. - Sajn et al.2020; Стафилов и сор. - Stafilov et al. 2008, Јефтимова и сор. - Jeftimova et 

al., 2016; Стафилов и сор. - Stafilov et al., 2010). Тоа го потврдува истражувањето на 

Павловска и сор. (Pavlovska et al., 2016), во кое наведува дека концентрацијата на Pb и Cd 

кај овошје одгледувано во контаминирана област кај Велес е неколку пати повисока, 

отколку кај истиот вид овошје од неконтаминирана област. 

            Од големо значење е определувањето на тешките метали во јадливите делови на 

различни видови на зеленчук, особено во областите каде што има повисока концентрација 

на тешки метали во почвата кои се природно присутни или како резултат на антропогено 

загадување. Концентрацијата на некои тешки метали (кадмиум, арсен и др.) во зеленчукот 

може да биде многу ниска (во трагови) но и во тие концентрации е многу токсична. 

Поради тоа примероците на зеленчук треба да се исушат до константна маса, со цел да 

можат да се детектираат елементите во трагови. Спроведено е сушење на зеленчукот, како 

прва фаза од испитувањето на тешките метали. За детектирање на ниски концентрации на 

металите и анализа на повеќе елементи истовремено најчесто се употребува aтомска 

емисиона спектроскопија со индуктивно спрегната плазма (ICP-AES) (Рузаиди и Амид - 

Ruzaidy & Amid, 2020). 
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2. Преглед на литературата 

 

             Познато е дека растенијата акумулираат тешки метали во нивните јадливи 

делови како резултат на нивно одгледување на контаминирани полиња. Ваквата 

акумулација е под големо влијание од концетрацијата на металите, хемиските видови на 

металите во почвата, физичко-хемиските својства на почвата како и карактеристиките и 

метаболизмот на растенијата (Јан и Пареј - Jan & Parray, 2016).  Контаминацијата на 

храната со тешки метали е еден од најважните аспекти за квалитетот на хранатa. 

Меѓународните и националните регулативи за квалитет на храната ги намалија 

максималните дозволени концентрации (МДК) на тешки метали во храната поради 

зголемената свест за нивната токсичност и контаминација на синџирот на исхрана 

(Шарма и Синг - Sharma & Singh, 2021). Диететската изложеност на тешки метали преку 

внесот на зеленчук може да ги надмине токсиколошките безбедни граници. 

Акумулацијата на тешките метали во зеленчукот зависи од бројни фактори како што се 

биорасположливоста, видот на зеленчукот, биоакумулацијата, мобилноста и видот на 

почвата (Ванг и сор. - Wang et al., 2021).  

             Според Баиса и Гебејеху (Bayissa & Gebeyehy, 2021), токсичните метали како 

што се As, Pb, Cd, Cr и Hg се откриени во покачени количини во испитуваните 

примероци на зелка и домати во областа Кока во Централна Етиопија. Зелката покажала 

повисока биоакумулација на тешки метали споредено со доматите. Пал и сор. (Pal et al., 

2017) ја испитувале биоакумулацијата на тешките метали во селектирани видови на 

зеленчук наводнувани со отпадни води. Зелката, спанаќот и морковите имале повисоки 

концентрации на Cd, Pb, Cu и Ni. Од испитувањата за тешки метали на спанаќ и марула 

одгледувани на контаминирана почва, се покажало дека концентрацијата на Cd, Pb и Ni 

биле над дозволените граници (Еиса и Негим - Eissa & Negim 2018). Султана и сор. 

(Sultana et al., 2022) ја испитувале концентрацијата на вода и тешки метали во коренест 

и лиснат зеленчук во градот Дака во Бангладеш. Процентот на вода кај коренестиот 

зеленчук (ротквици, цвекло и моркови) е понизок од лиснатиот зеленчук и се движи од 

88 до 95 %. Кај коренестиот зеленчук најдени се повеќе од двојно покачени 

концентрации на Cr, Cd, Ni, и Cu споредено со МДК. Процентот на вода кај лиснатиот 

зеленчук (зелка, спанаќ и кориандер) се движи од 91 до 93,4 %. Концентрацијата на Cr, 

Cd, Pb, Ni, Cu и Zn во лиснатиот зеленчук е неколку пати повисока од МДК. 

               Од испитувањата за присуството на олово во различни видови на зеленчук 

одгледувани во рударска област во Нигерија, концентрацијата на олово била многу над 

МДК. Лиснатиот зеленчук покажал најголема биоакумулација на олово (Орисакве и сор. 

- Orisakwe et al., 2017). Исто така, од испитувањата на зеленчук одгледуван во близина 

на стари рударски области во западна и југозападна Романија се покажала висока 

концетрација на олово кај сите видови на зеленчук (Манеа и сор. - Manea et al., 2020). 

Како резултат на поранешни рударски активности, покачени нивоа на Fe, Mn, Zn, Cu, 

Ni, Pb, Cd и Hg се најдени во компири, моркови и домати од Спишки регион во 

Словачка (Мусилова и сор. - Musilova et al., 2022). 

                Според Роска и сор. (Roska et al., 2021), покрај напорите за намалување на 

внесот на тешки метали преку зеленчукот и строгите регулативи, зеленчукот од некои 

делови на Европа содржи тешки метали кои ги надминуваат МДК. Многу е значајна 

идентификацијата на загадените области, како и познавањето на карактеристиките и 

способноста за биоакумулација на зеленчукот на тешките метали во јадливите делови.  

 

3. Методи и материјали  

3.1 Истражувачка област 

                Градот Велес е сместен во долината на реката Вардар, околу 55 km јужно од 

главниот град Скопје, на надморска височина од 206 m. Според географската положба,  
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41º43’12” северна географска должина и  21º47’36” источна географска широчина, 

Велес има централна местоположба во Р. С. Македонија. Претставува специфична 

урбана и индустриска област. Велес е еден од најзагадените градови во Северна 

Македонија поради контаминацијата на почвата и воздухот од поранешната топилница 

за олово и цинк која се наоѓа во непосредна близина на Велес. Во истражуванaта област 

се Башино село (координати 41°44′53″N 21°45′36″E) и Речани (координати 41°43'40.1"N 

21°46'47.7"E) кои се наоѓаат во Велешкиот регион, во непосредна близина од 300-500 m 

на поранешната топилница на олово и цинк (означени со црвено на мапата на слика 1)  

и претставуваат контаминирана област (Јанчев и сор. - Jancev et al., 2007; Стафилов и 

сор. - Stafilov et al.2008). Истражувана е и областа кај селото Долно Каласлари 

(координати 41°41′18″N 21°50′15″E) кое е оддалечено 9 km јужно од Велес (означено со 

зелено на мапата на слика 1), како неконтаминирана област (Стафилов и сор. - Stafilov 

et al.2008).  

                                        
Слика бр. 1: Мапа на градот Велес и околината со означени локации од земените 

примероци за анализа (извор: Википедија) 

 

            3.2   Селекција, подготовка и анализа на примерок        
 

            Испитувани се седум видови зеленчук од Башино село, Речани и Каласлари 

(Велешки регион) во периодот од јуни до октомври 2023 година. Земени се по 10 

примероци на марула (Lactuca sativa L.) и зелка (Brassica oleracea), и по 1 kg домати 

(Solanum lycopersicum), краставици (Cucumis sativus L.) моркови (Daucus carota), пиперки 

(Capsicum annuum) и лук (Allium sativum) од секоја област. Испитуван е вкупно 21 

примерок, собран при нивна технолошка и консумна зрелост. Зеленчукот беше измиен со 

чешменска вода и беа отстранети целата прашина, остатоците од земја и останатите 

нечистотии. Јадливите делови беа измиени со дестилирана вода и оставени да се исуши 

површинската вода на филтер хартија на собна температура. Потоа, зеленчукот беше 

иситнет и измешан со цел да се добие среден примерок. Секој примерок беше измерен и 

ставен во стаклена чаша и во сушара (DRY-line произведена од VWR) на 105оС да се суши 

од 24-48 часа до константна маса во зависност од зеленчукот. Определувањето на сувата 

материја кај зеленчукот е според методот ISO 1026:1982. Припремата на примероците и 

сушењето се одвииваа во лабораториите на Технолошко технички факултет во Велес. 

Пресметан е процентот на суви материи и вода на сите примероци. 

https://tools.wmflabs.org/geohack/geohack.php?language=mk?pagename=Башино_Село&params=41_44_53_N_21_45_36_E_type:village
https://tools.wmflabs.org/geohack/geohack.php?language=mk?pagename=Долно_Каласлари&params=41_41_18_N_21_50_15_E_type:village
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          3.3 Пресметка на сува материја и вода во зеленчук 

          Процентот на сува материја (СМ) во зеленчукот се пресметува според следната 

формуа: 

 

% СМ = (сува маса на примерок/свежа маса на примерок) x 100     (Формула бр. 3-1) 

 

Процентот на вода во зеленчукот се определува според следната формула: 

 

% вода = 100 - % СМ      (Формула бр. 3-2) 

 

4. Резултати и дискусија  

 

              Резултатите од испитувањето на сувата материја и вода кај марулата од три 

подрачја се прикажани на графикон бр. 1.  

 

                    
                         Графикон бр. 1: Процент на сува материја и вода кај марула 

 

                 Од графикон бр. 1 може да се види дека процентот на сува материја кај 

марулата од различни подрачја е сличен. Марулата од подрачјето Каласлари има 

највисок процент на суви материи (4,85) и најнизок процент на вода (95,15),  а марулата 

од подрачјето Речани има најнизок процент на суви материи од (3,44) и највисок 

процент на вода (96,56). Според Суларц и сор. (Sularz et al., 2020), сувата материја на 

марулата изнесува од 4,36 до 6,41 %, што е во согласност со добиените резултати. 

Процентот на вода во марулата може да варира во зависност од периодот помеѓу 

наводнување и берба. Марулата е лиснат зеленчук кој се карактеризира со ниска 

содржина на суви материи и висока содржина на вода.  

 



8 

 

                    
                            Графикон бр. 2: Процент на сува материја и вода кај зелка 

 

           Процентот на сува материја кај зелката од подрачјето Каласлари е највисок и 

изнесува 7,79, додека пак најнизок е кај зелката од подрачјето Башино село и изнесува 

6,39 (Графикон бр. 2). Овие резултати кореспондираат со резултатите за сува материја на 

зелка (6,53 – 9,03 %) од страна на Дуарте и сор. (Duarte et al., 2019).  Процентот на сува 

материја кај зелката е променлив во зависност од сезоната на растење и начинот на 

култивирање. 

 

                    
                          Графикон бр. 3: Процент на сува материја и вода кај домати 

 

              На графикон бр. 3 е прикажан процентот на суви материи и вода кај домати од 

трите подрачја, од добиените резултати може да се види дека нема голема разлика 

помеѓу концентрацијата на суви материи од трите подрачја и изнесува од 4,9 до 5,16%. 

Според Стојанова и сор. (Stoyanova et al.,2018), при оптимални услови на наводнување и 

зрелост, концентрацијата на суви материи кај доматите изнесува 4,2-5,1%. Добиените 

резултати се во рамките на оптималните граници за сува материја, што укажува дека 

доматите се со добар квалитет и оптимална зрелост.  

             На графикон бр. 4 е прикажан процентот на суви материи и вода кај краставици 

од трите подрачја.  
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                       Графикон бр. 4: Процент на сува материја и вода кај краставици 

        
                Процентот на сува материја кај краставиците од подрачјата Каласлари, Речани 

и Башино село (3,68; 4,14 и 4,75, соодветно) e сличен, меѓусебно се разликуваат со околу 

1 % СМ. Краставиците се карактеризираат со висок процент на вода. Краставиците од 

Каласлари имаат највисок процент на вода од 96,32, додека пак краставиците од Башино 

село имаат најнизок процент на вода од 95,25. Според Валверде – Миранда и сор. 

(Valverde-Miranda et al., 2021), процентот на сува материја кај краставиците изнесува 

3,87-4,32%, тој е значаен податок измерен при берба со кој што може да се 

идентификува рокот на траење. Овие резултати кореспондираат со резултатите наведени 

во графикон бр. 4.  

 

                     
                          Графикон бр. 5: Процент на сува материја и вода кај моркови 

 

                На графикон бр. 5 е прикажан процентот на сува материја и вода кај моркови 

од трите испитувани подрачја. Највисок процент на сува материја имаат морковите од 

Каласлари 12,66, потоа морковите од Башино село 10,89, додека пак морковите од 

Речани имаат најнизок процент на суви материи од 9,95. Највисок процент на вода имаат 

морковите од Речани 90,05. Слични резултати во однос на сувата материја на моркови 

има добиено и Завадска и сор. (Zavadska et al., 2020) кој изнесува 10,52-13,51 %.  

               На графикон бр. 6 е прикажан процентот на сува материја и вода кај лук од 

трите подрачја. 
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                               Графикон бр. 6: Процент на сува материја и вода кај лук 

               

                Процентот на сува материја кај лукот од Речани, Каласлари и Башино село 

изнесува 31,97, 34,04 и 27,34 соодветно. Најниска концетрација на вода има кај лукот од 

Каласлари од 65,96%. Највисока концентрација на вода има кај лукот од Башино село од 

72,66%. Бидејќи испитуван е ист вид на лук, најверојатно лукот од Башино село е земен 

за анализа непосредно пo наводнување или е почесто наводнуван. Слични резултати во 

однос на содржината на вода кај лук имаат добиено Пател и сор. (Patel et al., 2020), кои 

наведуваат дека просечната концентрација на вода кај лукот изнесува 67,6 %, од 

испитувани 10 примероци.  Во однос на останатите испитувани зеленчуци, лукот има 

највисок процент на сува материја.  

 

                     
                        Графикон бр. 7: Процент на сува материја и вода кај пиперки 

 

                На графикон бр. 7 е прикажан процентот на сува материја и вода кај пиперки 

од три подрачја. Највисок процент на сува материја од 6,34 имаат пиперките од Речани, 

потоа пиперките од Башино село со 5,31 и најниска содржина на суви материи имаат 

пиперките од Каласлари од 4,86. Процентот на вода изнесува 94,14 кај пиперките од 

Каласлари, 93,66 кај пиперките од Речани и 94,69 кај пиперките од Башино село. Според 

Гуине и Барока (Guine & Barroca, 2011), просечната концетрација на вода во зелени 

пиперки тип бабура изнесува 94,13 %, додека пак кај црвени пиперки тип бабура 

изнесува 95,47 %, овие резултати се слични со добиените резултати на графикон бр. 7. 
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 Марула Зелка Домати Краставици Моркови Лук Пиперки 

СМ 

(%) 

4,13 7,06 5,09 4,19 11,17 31,12 5,5 

Вода 

(%) 

95,87 93,61 94,91 95,81 88,83 68,89 94,5 

Табела 1. Просечна вредност на суви материи и вода кај зеленчукот 

                 

                Од табела 1 може да се види дека краставиците и марулата имаат највисок 

процент на вода, додека пак највисок процент на суви материи имаат лукот и морковите. 

       

 

5. Заклучок  

 

             Поради богатиот нутритивен состав, зеленчукот треба да се конзумира 

секојдневно во најголем дел во свежа и непрерботена форма. Затоа е многу значајно да се 

консумира квалитетен и безбеден зеленчук, кој ги задоволува критериумите според 

правилниците. Определен е процентот на сува материја и на вода на 7 видови на зеленчук 

(марула, зелка, домати, краставици, моркови, пиперки и лук) од 3 подрачја околу градот 

Велес, како почетна фаза при испитувањето на тешки метали. Највисока средна вредност 

на сува материја има коренестиот зеленчук и тоа лукот со 31,12 % и морковите со 11,17 % 

а најниска марулата и краставиците со 4,13 % и 4,19 % соодветно. Високиот процент на 

вода и диететски влакна придонесуваат зеленчукот да има ниска калориска вредност и да 

го подобри здравјето на човекот. Нискиот процент на  суви материи во анализираните 

зеленчуци ќе ни овозможи определување на тешките метали во нив дури и кога тие се 

наоѓаат во траги.  
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	Од големо значење е определувањето на тешките метали во јадливите делови на различни видови на зеленчук, особено во областите каде што има повисока концентрација на тешки метали во почвата кои се природно присутни или како резултат на антр...
	2. Преглед на литературата
	Познато е дека растенијата акумулираат тешки метали во нивните јадливи делови како резултат на нивно одгледување на контаминирани полиња. Ваквата акумулација е под големо влијание од концетрацијата на металите, хемиските видови на металит...
	Според Баиса и Гебејеху (Bayissa & Gebeyehy, 2021), токсичните метали како што се As, Pb, Cd, Cr и Hg се откриени во покачени количини во испитуваните примероци на зелка и домати во областа Кока во Централна Етиопија. Зелката покажала пов...
	Од испитувањата за присуството на олово во различни видови на зеленчук одгледувани во рударска област во Нигерија, концентрацијата на олово била многу над МДК. Лиснатиот зеленчук покажал најголема биоакумулација на олово (Орисакве и сор...
	Според Роска и сор. (Roska et al., 2021), покрај напорите за намалување на внесот на тешки метали преку зеленчукот и строгите регулативи, зеленчукот од некои делови на Европа содржи тешки метали кои ги надминуваат МДК. Многу е значајна...
	3. Методи и материјали
	3.1 Истражувачка област
	Градот Велес е сместен во долината на реката Вардар, околу 55 km јужно од главниот град Скопје, на надморска височина од 206 m. Според географската положба,  41º43’12” северна географска должина и  21º47’36” источна географска широчина...
	Слика бр. 1: Мапа на градот Велес и околината со означени локации од земените примероци за анализа (извор: Википедија)
	3.2   Селекција, подготовка и анализа на примерок
	Испитувани се седум видови зеленчук од Башино село, Речани и Каласлари (Велешки регион) во периодот од јуни до октомври 2023 година. Земени се по 10 примероци на марула (Lactuca sativa L.) и зелка (Brassica oleracea), и по 1 kg домати (Sol...
	3.3 Пресметка на сува материја и вода во зеленчук
	Процентот на сува материја (СМ) во зеленчукот се пресметува според следната формуа:
	% СМ = (сува маса на примерок/свежа маса на примерок) x 100     (Формула бр. 3-1)
	Процентот на вода во зеленчукот се определува според следната формула:
	% вода = 100 - % СМ      (Формула бр. 3-2)
	4. Резултати и дискусија
	Резултатите од испитувањето на сувата материја и вода кај марулата од три подрачја се прикажани на графикон бр. 1.
	Графикон бр. 1: Процент на сува материја и вода кај марула
	Од графикон бр. 1 може да се види дека процентот на сува материја кај марулата од различни подрачја е сличен. Марулата од подрачјето Каласлари има највисок процент на суви материи (4,85) и најнизок процент на вода (95,15),  а марулата...
	Графикон бр. 2: Процент на сува материја и вода кај зелка
	Процентот на сува материја кај зелката од подрачјето Каласлари е највисок и изнесува 7,79, додека пак најнизок е кај зелката од подрачјето Башино село и изнесува 6,39 (Графикон бр. 2). Овие резултати кореспондираат со резултатите за сува ма...
	Графикон бр. 3: Процент на сува материја и вода кај домати
	На графикон бр. 3 е прикажан процентот на суви материи и вода кај домати од трите подрачја, од добиените резултати може да се види дека нема голема разлика помеѓу концентрацијата на суви материи од трите подрачја и изнесува од 4,9 до 5,1...
	На графикон бр. 4 е прикажан процентот на суви материи и вода кај краставици од трите подрачја.
	Графикон бр. 4: Процент на сува материја и вода кај краставици
	Процентот на сува материја кај краставиците од подрачјата Каласлари, Речани и Башино село (3,68; 4,14 и 4,75, соодветно) e сличен, меѓусебно се разликуваат со околу 1 % СМ. Краставиците се карактеризираат со висок процент на вода. Крас...
	Графикон бр. 5: Процент на сува материја и вода кај моркови
	На графикон бр. 5 е прикажан процентот на сува материја и вода кај моркови од трите испитувани подрачја. Највисок процент на сува материја имаат морковите од Каласлари 12,66, потоа морковите од Башино село 10,89, додека пак морковите о...
	На графикон бр. 6 е прикажан процентот на сува материја и вода кај лук од трите подрачја.
	Графикон бр. 6: Процент на сува материја и вода кај лук
	Процентот на сува материја кај лукот од Речани, Каласлари и Башино село изнесува 31,97, 34,04 и 27,34 соодветно. Најниска концетрација на вода има кај лукот од Каласлари од 65,96%. Највисока концентрација на вода има кај лукот од Башин...
	Графикон бр. 7: Процент на сува материја и вода кај пиперки
	На графикон бр. 7 е прикажан процентот на сува материја и вода кај пиперки од три подрачја. Највисок процент на сува материја од 6,34 имаат пиперките од Речани, потоа пиперките од Башино село со 5,31 и најниска содржина на суви материи...
	Табела 1. Просечна вредност на суви материи и вода кај зеленчукот
	Од табела 1 може да се види дека краставиците и марулата имаат највисок процент на вода, додека пак највисок процент на суви материи имаат лукот и морковите.
	5. Заклучок
	Поради богатиот нутритивен состав, зеленчукот треба да се конзумира секојдневно во најголем дел во свежа и непрерботена форма. Затоа е многу значајно да се консумира квалитетен и безбеден зеленчук, кој ги задоволува критериумите според пр...
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